清华大学2005年硕士研究生入学考试试题

科目：微观经济学

代码：457

一、选择题，要求选出答案并说明理由，没有理由不得分。

1．企业面临的需求价格弹性为-2.4，收入弹性为3，今年企业的销售量为100万，那么据预测明年居民收入将下降10%，则要保持销售量不变，价格应该（  ）

  A．上升12.5％              B.下降12.5％

  C．上升20％                D.下降20％

2．两条无差异曲线相交，那么下列哪一个假设不成立？

A．边际效用递减             B．单调性（越多越好）不成立

C．次序性不成立             D．都不成立E都成立。

3．替代效应和收入效应与价格变动的关系是（    ）

  A.替代效应与价格反方向变动，收入效应与价格正方向变动。

  B.替代效应与价格反方向变动，收入效应与价格反方向变动。

  C.替代效应与价格反方向变动，收入效应与价格正方向或反方向变动。

  D.替代效应与价格正方向或变动，收入效应与价格反方向变动。

4．某竞争性企业的短期成本函数为C（q）=280+104q+24q2+3q3当且仅当产品的价格高于以下那个值时，企业才会进行生产？

A．280      B．104       C．56          D．以上答案都不对

5．某垄断厂商对产品实行单一价格，生产边际成本恒定，产品需求曲线的需求价格弹性也恒定，如果政府对该产品征收每单位10元税，则只要该产品仍在销售，其价格上升幅度必将：

A．大于10           B．小于10            C．等于10         D．不确定

6．已知厂商面临的市场需求曲线为Q=200-P，只用劳动作为生产要素，且生产1单位产品需1单位劳动，现在有工会，要求工资总额最大化，厂商要求利润最大化，那么下列正确的是？

A．P=100         B．Q=100        C．W=100      D．L=150

7．垄断竞争达到长期均衡时，LAC是在？

A．下降        B．最低           C．上升          D．不一定

8．按照古尔诺模型的假设，如果寡头市场上企业数量增加，则下列正确？

A．每个企业的产量增加，价格下降           B．每个企业的产量增加，价格上升

C．行业总产量增加，价格下降               D．行业总产量增加，价格上升

9．给定两家制酒企业A、B的收益矩阵如下：
	
	            A企业

	
	       白酒
	     啤酒

	B企业
	    白酒
	700        600
	900      1000

	
	    啤酒
	800        900
	600       800


每组数字中前一个数字代表B企业的收益，后一个数字代表A企业的收益。则下面说法正确的是（   ）
10．A、B两企业的生产存外部性，A的成本函数为
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分别是A、B生产的产量。本题中关于外部性描述正确的是：

A．A对B有正的外部性

B．A对B有负的外部性

C．B对A有正的外部性

D．B对A有负的外部性

二、计算

1．一个消费者要分配24小时给工作和休闲。她的效用来自于休闲时间R和收入I，她工作一小时的工资率为PL，她一天的效用函数为
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（1）给出这个消费者的劳动供给函数；

（2）她工作的时间会随着工资率的增加而增加吗？

（3）不管工资率有多高，她的工作时间有一个极限吗？

2．味美啤酒厂是啤酒市场上众多厂商中的一员，由于不同消费者喜欢不同口味的啤酒，味美啤酒在激励的市场竞争中凭借自身口味形成自己的客户群，其需求曲线为Q=600-50P，成本函数为C=2Q+300。

（1）味美啤酒厂的利润最大化产量是多少？产品价格与利润是多少？

（2）为获取更高的利润，味美啤酒厂准备进行广告营销，假设在价格不变的前提下，广告投入越多，需求的增加量也越多，但需求增加的速度随广告投入的增加而递减，具体表现为，投入x元广告费用，顾客对新产品的需求增加
[image: image6.wmf]x
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个单位，试问这时味美啤酒厂的利润最大化产量是多少？产品价格与利润是多少？

3．两个厂商生产的两种商品为完全可替代品，它们的成本函数分别为：C1（Q1）=19Q1，C2（Q2）=1/2（Q2）2。市场需求函数为：P=100－
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（Q1+Q2），其中P为市场价格，Q1为厂商1的产量，Q2为厂商2的产量。

（1）如是产量为决策变量，请确定每个厂商的古诺均衡产量和市场价格。

（2）如是产量为决策变量，并且厂商1为斯塔领导者，厂商2为跟随者，请确定市场均衡价格和每个厂商的产量。

（3）如果两个厂商决定合谋，以实现总利润的最大化，市场价格和总产量应是多少？

4．某厂商向市场提供一种垄断性产品，由于该产品刚刚进入市场，消费者无法确定这种产品是高质量产品还是低质量产品。假设市场上只有1名消费者，他最大的购买力是100单位产品（产品按整数计量。）这名消费者对每单位低质产品的支付意愿是9V，对于每单位高质产品支付意愿是15V，但在购买时他无法从外观上区别垄断厂商的产品属于哪一类。如果消费者认为高质，那么厂商就以P=15V价格出售100单位产品；但如果这名消费者认为厂商提供的产品是低质产品，那么厂商就只能以P=9V价格出售100单位产品；生产低质产品的成本函数是
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，生产高质产品的成本函数是
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（1）如果该厂商是一名高质产品的生产商，它应该如何限制产量来向消费者证明其产品是高质产品？

（2）如果消费者最大的购买力不是100单位产品而是50单位产品，其余条件不变。这时这家高质产品的生产商应该如何限制产量来向消费者证明其产品是高质产品？

参考答案

清华大学2005年硕士研究生入学考试试题

科目：微观经济学

代码：457

一、选择题，要求选出答案并说明理由，没有理由不得分。

1．企业面临的需求价格弹性为－2.4，收入弹性为3，今年企业的销售量为100万，那么据预测明年居民收入将下降10%，则要保持销售量不变，价格应该（  ）

A．上升12.5％              B.下降12.5％

C．上升20％                D.下降20％
解：B。设价格变动百分比为
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所以价格应该下降
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2．两条无差异曲线相交，那么下列哪一个假设不成立？（   ）

A．边际效用递减             B．单调性（越多越好）不成立

C．次序性不成立             D．都不成立        E都成立。

解：C。如图1，
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，但c～a～b违背次序性。  
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图1
3．替代效应和收入效应与价格变动的关系是  （    ）

  A.替代效应与价格反方向变动，收入效应与价格正方向变动。

  B.替代效应与价格反方向变动，收入效应与价格反方向变动。

  C.替代效应与价格反方向变动，收入效应与价格正方向或反方向变动。

  D.替代效应与价格正方向或变动，收入效应与价格反方向变动。

解：C。替代效应随价格反方向变动；收入效应随价格变动状况不定，可能正方向变动，

可能反方向变动。如下图。
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图2  收入效应随价格正方向变动               图3  收入效应随价格反方向变动  
4．某竞争性企业的短期成本函数为C（q）=280+104q+24q2+3q3，当且仅当产品的价格高于以下那个值时，企业才会进行生产？

A．280      B．104       C．56          D．以上答案都不对

解：B．
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min(AVC) 即产品的价格高于104时，企业才会进行生产

5．某垄断厂商对产品实行单一价格，生产边际成本恒定，产品需求曲线的需求价格弹性也恒定，如果政府对该产品征收每单位10元税，则只要该产品仍在销售，其价格上升幅度必将：

A．大于10           B．小于10            C．等于10         D．不确定

解：D.   
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（ T为政府对每单位该产品征收的税收）， 
[image: image25.wmf]1

(1)

E

MRP

d

=-


产品需求曲线的需求价格弹性
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，上升幅度取决于
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，选D。

6．已知厂商面临的市场需求曲线为Q=200-P，只用劳动作为生产要素，且生产1单位产品需1单位劳动，现在有工会要求工资总额最大化，厂商要求利润最大化，那么下列正确的是（    ）

A．P=100         B．Q=100        C．W=100      D．L=150

解：C.由题知，生产单位产品的边际成本为W,则利润最大化条件有：
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设工会工资总额为Y,则           
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对Q求导得，工资总额最大化时    
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故选C.
7．垄断竞争达到长期均衡时，LAC是在（   ）

A．下降        B．最低           C．上升          D．不一定

解：A.  

垄断竞争达到长期均衡时，有LAC＝AR。由于AR曲线是向右下方倾斜的直线，LAC曲线是抛物线，因此LAC曲线必然和AR曲线相交于LAC曲线的左侧，此时LAC曲线下降。如图4：

                    P

                                             LAC

                        MR     AR

                     O                       Q 

图4垄断竞争市场代表性企业的长期均衡
8．按照古尔诺模型的假设，如果寡头市场上企业数量增加，则下列正确？

A．每个企业的产量增加，价格下降           B．每个企业的产量增加，价格上升

C．行业总产量增加，价格下降               D．行业总产量增加，价格上升

解：C。根据古尔诺模型，当寡头厂商的数量为M，市场容量为A时，每个寡头厂商的均衡产量
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9．给定两家制酒企业A、B的收益矩阵如下：
	
	            A企业

	
	       白酒
	     啤酒

	B企业
	    白酒
	700        600
	900      1000

	
	    啤酒
	800        900
	600       800


每组数字中前一个数字代表B企业的收益，后一个数字代表A企业的收益。则下面说法正确的是（   ）

A.存在一个纳什均衡（啤酒  白酒）

B.存在一个纳什均衡 （白酒 啤酒）

C.存在两个纳什均衡（啤酒  白酒）、（白酒 啤酒）

D.不存在纳什均衡

解：C。当A企业生产白酒时，B企业应该生产啤酒，因为生产啤酒收益更高；当A企业生产啤酒时，B企业应该生产白酒，因为生存白酒收益更高。同理，当B企业生产啤酒时，A企业应该生产白酒，当B企业生产白酒时，A企业应该生产啤酒。所以存在两个纳什均衡（啤酒  白酒）、（白酒 啤酒），选C。
10．A、B两企业的生产存外部性，A的成本函数为
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分别是A、B生产的产量。本题中关于外部性描述正确的是：

A．A对B有正的外部性

B．A对B有负的外部性

C．B对A有正的外部性

D．B对A有负的外部性

解：B。
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二、计算

1．一个消费者要分配24小时给工作和休闲。她的效用来自于休闲时间R和收入I，她工作一小时的工资率为PL，她一天的效用函数为
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（1）给出这个消费者的劳动供给函数；

（2）她工作的时间会随着工资率的增加而增加吗？

（3）不管工资率有多高，她的工作时间有一个极限吗？

解：（1）消费者的目标是效用最大化，即：
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所以，
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令
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得消费者的劳动供给函数为：
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（2）因为 
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所以该消费者工作的时间会随着工资率的增加而增加。

（3）由
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可得，不管工资率有多高，他的工作时间不会超过12小时。     

2．味美啤酒厂是啤酒市场上众多厂商中的一员，由于不同消费者喜欢不同口味的啤酒，味美啤酒在激励的市场竞争中凭借自身口味形成自己的客户群，其需求曲线为Q=600-50P，成本函数为C=2Q+300。

（1）味美啤酒厂的利润最大化产量是多少？产品价格与利润是多少？

（2）为获取更高的利润，味美啤酒厂准备进行广告营销，假设在价格不变的前提下，广告投入越多，需求的增加量也越多，但需求增加的速度随广告投入的增加而递减，具体表现为，投入x元广告费用，顾客对新产品的需求增加
[image: image57.wmf]x
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个单位，试问这时味美啤酒厂的利润最大化产量是多少？产品价格与利润是多少？

解：（1）由厂商的需求函数Q=600-50P，得反需求函数
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边际收益为：
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，得边际成本为：
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根据厂商的利润最大化原则
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得利润最大化产量
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3．两个厂商生产的两种商品为完全可替代品，它们的成本函数分别为：C1（Q1）=19Q1，C2（Q2）=1/2（Q2）2。市场需求函数为：P=100－
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（Q1+Q2），其中P为市场价格，Q1为厂商1的产量，Q2为厂商2的产量。

（1）如是产量为决策变量，请确定每个厂商的古诺均衡产量和市场价格。

（2）如是产量为决策变量，并且厂商1为斯塔领导者，厂商2为跟随者，请确定市场均衡价格和每个厂商的产量。

（3）如果两个厂商决定合谋，以实现总利润的最大化，市场价格和总产量应是多少？

解：（1）对厂商1，
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对厂商2，


[image: image82.wmf]2

2

1

2

2

2

2

2

2

1

2

2

2

100

2

1

2

1

)]

(

2

1

100

[

Q

Q

Q

Q

Q

Q

Q

Q

C

PQ

+

-

-

=

-

×

+

-

=

-

=

p


由
[image: image83.wmf]0

2

2

=

¶

¶

Q

p

，得厂商2的反应函数：
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（2）厂商2根据厂商1事先确定的价格决定自己的产量，即
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厂商1根据厂商2会做出的反应，决定自己的产量：
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市场价格：
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（3）总利润
[image: image94.wmf]2

2

1

2

1

2

1

2

1

19

)

)](

(

2

1

100

[

Q

Q

Q

Q

Q

Q

-

-

+

+

-

=

p


令
[image: image95.wmf]0

1

1

=

¶

¶

Q

p

，得
[image: image96.wmf]0

19

)

(

100

2

1

=

-

+

-

Q

Q


令
[image: image97.wmf]0

2

2

=

¶

¶

Q

p

，得
[image: image98.wmf]0

)

(

100

2

2

1

=

-

+

-

Q

Q

Q


所以，
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4．某厂商向市场提供一种垄断性产品，由于该产品刚刚进入市场，消费者无法确定这种产品是高质量产品还是低质量产品。假设市场上只有1名消费者，他最大的购买力是100单位产品（产品按整数计量。）这名消费者对每单位低质产品的支付意愿是9V，对于每单位高质产品支付意愿是15V，但在购买时他无法从外观上区别垄断厂商的产品属于哪一类。如果消费者认为高质，那么厂商就以P=15V价格出售100单位产品；但如果这名消费者认为厂商提供的产品是低质产品，那么厂商就只能以P=9V价格出售100单位产品；生产低质产品的成本函数是
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，生产高质产品的成本函数是
[image: image104.wmf]2

1

.

0

VQ

TC

=

。

（1）如果该厂商是一名高质产品的生产商，它应该如何限制产量来向消费者证明其产品是高质产品？

（2）如果消费者最大的购买力不是100单位产品而是50单位产品，其余条件不变。这时这家高质产品的生产商应该如何限制产量来向消费者证明其产品是高质产品？

解：（1）产量为
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，最大的购买力为100

高质产品   高质出卖   
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限制产量为75，以证明是高质产品。

（2）最大购买力是50。

Q=50，
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Q=50，
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Q=50，
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因为利润最大化时无论是高质者还是低质者都选择Q=50，因此Q=50不能证明是高质。又在0-50之间，低质高卖总是占优于高质高卖，低质者总有动力去模仿高着者限产，唯一办法是使其模仿的收益小于其按最大需求量50低质低卖的收益，即
[image: image118.wmf]V

VQ

VQ

375

05

.

0

15

2

p

-

,求解的Q<27.5,又为了使高质企业利润尽可能大，所以高质企业应限产为Q=27,从而实现利润332.1,也就是为了换取高质信任牺牲了一部分利润，但仍是值得的，因为它高于不区别时的利润202.5。
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